金秋时节,宿松县洲头乡泗洲村乡贤馆又迎来参观的群众。乡贤馆里展示的乡贤和旁边的"泗洲精 神,薪火相传"文化展板述说着泗洲村百年变迁。从昔日先辈们来此垦荒辟野,到如今的美丽乡村。一百 年来,小小的泗洲浓缩了时代风云,走过了看似寻常却奇崛的沧桑历程。

荒滩上崛起的美丽乡村

奋斗:一百年前的泗洲

一百年前的泗洲,还是长江滩涂的 一片沙丘,芦草丛生,哀鸿遍野,荒水棋 布,人烟稀疏,堪称水乡泽国。

1916年13户桐城、枞阳移民来此开 荒100多亩地种植红薯。百年来泗洲人 世代居住在永天圩大堤上,由于生活空 间狭小,居住环境恶劣,面临洪水威胁, 常年饱受风沙侵袭,吃水需到堤坝下边 挑,物资进出需肩挑背驮。

为御长江洪水之患,泗洲先辈们历 经千辛万苦,于1928年开始筑堤建圩, 圩堤屡毁屡建

"受洪水困扰泗洲人被当地人称为 '水花子',水患之年仅靠当长工、卖短 工、讨饭逃荒度日,几十年都改变不了 '水花子'的命运。"回忆当年,87岁的何 孔碧有很深的感触,"那时是风扫地,月 照房,住的是茅草房,吃的是玉米棒。"

有一种艰难,困羁于圩堤。百年来,封 印了多少世事悲歌和泗洲儿女的贫苦宿命。

该村党总支书记史国正说,新中国 成立之前,该村村民饱受战争、水患、瘟 疫等疾苦。直到1949年新中国成立,全 村人民翻了身。

新中国成立后,泗洲乡村民营企业不 断兴起,有60年代的小作坊、零星加工业 发展到90年代多种企业崭露头角,再到 20世纪末,村办企业、民营企业发展步伐 加快。小小的泗洲村先后走出了一批优 秀人才,有投笔从戎的爱国将士,有出席 全国劳模大会的劳动模范,有艰苦创业的 优秀企业家,更有许许多多出生于平民之

新生:滩涂建设新泗洲

家、长在田头地角的民间孝贤楷模。

随时代风云几经起伏, 恶劣生态 环境制约了泗洲村的发展。"要想带领 群众致富奔小康,必须易地搬迁改变 泗洲生态环境!"泗洲村党总支书记史 国正说。

2012年,在省发改委的支持下,泗洲 村实施了易地扶岔搬迁工程。村支两委 经过反复研究最后决定采取集中安置的 方式,并选定距现居住地1公里左右的 同马大堤低洼荒地为安置区。

在建房申请起始阶段,群众犹豫了, 不愿报名。村支两委干部只得带领28 户亲朋好友摸索着干。

"那时,为了修建红枫大道,不管烈 日曝晒,还是刮风下雨,我带着几个人每 天骑摩托车运砖头,这也感动了不少 人。"史国正说。

荒滩上垒土、红砖采购、投工投劳、 选定施工队伍……一幢幢白墙青瓦的小 楼建成了。看到户均356平方米的房屋 造价仅为14万多,比农户单独自建房低 很多,群众认可了。在28户示范效应下, 又有66户从堤坝上搬了下来。村民许修 生告诉记者:"这种建房比我自家建房轻 松多了,价格又便宜,家人又不需要操心 建房的事,儿子和媳妇可放心在外打工, 一年还能挣个3万来块钱,很划算,政府 还有补助,房子建起来真没什么压力。"

人心齐,泰山移。干群齐努力,毫不 起眼的小村庄彻底换了模样。2016年,泗 洲中心村通过省级美丽乡村建设示范点 验收。"没想到荒滩上能建起新村,村里还 有银行和养老院,现在我们过上了城里人 一样的生活。"村民何世激动地说。

美丽乡村建设不能仅仅停留在做美 做靓上,还要与发掘乡村文化、与农民精 神文化生活结合起来,实现以文化人、以 文育人。为此泗洲村积极挖掘乡贤文 化,将历史典故、历史传说、等有关史料 进行挖掘、整理,并出版了安庆市第一部 村志——"泗洲村志"。

为让厚德品格成为深入百姓内心的

一种文化,该村积极打造厚德名片,建设 了文化墙、乡贤馆、宣传栏,用以小见大 的手法,充分体现厚德文化。

"建设生态宜居的美丽乡村,必须要 有产业作支撑,农民增收有渠道,创业有 保障,就能够吸引越来越多的人才、技 术、资金回流农村。"史国正说,有了产业 作支撑,绿水青山才能变成"金山银山", 农村才有生命力,才能实现美丽乡村持

完成易地搬迁后,如何发展产业,增 加集体收入,成为摆在泗洲村"两委"班 子考虑的问题。只有盘活集体资产、流 转土地,才能增加集体收入。闲置的资 产实现华丽转身,1000土地流转了出 去。村集体收入由原先的负债179万, 实现增收15万元。

百年易逝,沧海桑田。敢为人先的 泗洲人既有过灾难的痛苦,有过成功的 喜悦,把一个没有人烟的穷乡僻壤荒地 建设成为美丽富饶的泗洲,百年史册上 留下了他们闪光的足迹,也见证着时代 变迁。记者 方文 通讯员 孙凯华

新闻聚焦

防诈骗宣传

10月23日下午,在宜秀区大桥 街道芭茅巷社区居家养老服务站, 志愿者正在向社区老人进行防诈骗 宣传。该社区联合社工组织大力开 展老年人防范诈骗宣传教育活动,进 一步提高广大老年人识骗防骗能力, 从源头上有效遏制网络诈骗案件的 发生,切实维护老年人的切身利益。

记者 路欣 通讯员 王奎 摄



村里贫困户

今年68岁的郑乐山是怀宁县公岭 镇永新村人,是村里的五保户,由于年纪 大了,身体也不好,干不动重活,一个人 生活的非常艰难。

2014年,郑乐山被列为建档立卡贫 困户,自此以后,镇村干部就经常来到他 家看望,了解生活情况,帮他解决各方面 的困难。这些年,村里不仅帮郑乐山申 请了五保补助,免缴了新农合保险,让他 吃穿看病都不用愁,就连房子都给他重 新修缮了,让郑乐山的生活大变样,生活 水平越来越好。

去年4月初,永新村书记郝竹华告 诉郑乐山,政府实施的资产收益扶贫民 生工程,由政府出资扶持农村经营主体, 贫困户不用出一分钱就能当股东还能享 受入股分红,经营主体产生的一部分收 益分给贫困户,目的就是帮助贫困户脱 贫致富。

据了解,公岭镇永新村申报财政资 金40万元,投资入股绿谷食品有限公 司,用于建设冷库合作农产品冷藏,再根

据贫困户的贫困深度,村通过民主评议 拟定分配方案,将股份分给贫困户。贫 困户凭着股份,每年都可获得收益分 红。永新村在落实现有扶贫政策的同 时,也在积极探索新的扶贫模式。"财政 投资、折股量化、配股到户、分红到人"的 资产收益扶贫新路径,对永新村的精准 扶贫、稳定脱贫起了巨大的作用。"今 年政府投资帮我们村入股了绿谷食品有 限公司,我家也分到了股份。现在公司 有了收益,我家分到了800块钱呢。'

郑乐山高兴地说。和郑乐山一样,永新 村25户拥有股份的贫困户一共获得2万 元分红。在资产收益扶贫项目之外,村 里还采取一系列措施,通过吸纳贫困户 就业等方式,带动更多贫困户稳定脱 贫。"真要感谢党和政府实施的资产收益 扶贫民生工程,给我这样的贫困户带来 了增收的希望,最没有想到的是我这个 贫困户也当上了'股东',从此有了稳定 的收入,这在以前是不敢想象的事情。" 郑乐山说。通讯员 檀志扬 张正淳

县(市)级公司D5000智能电网 调度控制系统实用化验收完成

10月23日,国网安庆供电公司组 织召开了县级 D5000 智能电网调度控 制系统实用化验收,安庆所辖7个县 (市)公司D5000系统均达到实用化要 求,在省内首批完成县(市)公司D5000

智能电网调度控制系统实用化验收。

安庆电力调度控制中心组织验收

专家小组,按照《智能电网调度技术支 持系统实用化要求》,开展了为期2个 月的实用化验收工作。验收通过现场 检查、实用化测试、人员访谈多种形式 展开,对各县公司智能电网调度控制系 统的项目资料、网络安全防护、运行管 理、平台功能等各项基本功能、运行指

标和机房物理环境及系统硬件进行了 全面核查和测试。此次验收标准高、要 求严,共发现数据库未配置,便签不完 善等问题117项,现场整改76项,剩下 的 41 项在规定时间内完成整改。最终 各个县(市)公司D5000系统均达到了 实用化的要求,予以通过验收。

县级 D5000 智能电网调度控制系 统实用化验收工作的顺利完成, 实现 了安庆市7县3区由传统型调度控制向 智能电网调度控制的转变,大大提升 了地区电网调控运行的安全和智能化 水平, 标志着安庆市县公司电网调度 控制跨入新时代。 (贾晓、张宁)

电力优质服务获赞

10月23日,国网安庆供电公司配电 抢修班班长收到了一份特殊的工作邮 件,客户致电95598服务热线,对当地抢 修工作人员优质服务工作提出表扬:"为 客户抢修及时,热心!"表扬邮件来自迎 江区小二郎巷3栋某居民用户。

10月22日晚,小二郎巷3栋某室用 户因家中突然断电,拨打了国网95598 故障报修电话。19:54分,配电抢修班

接到该用户故障报修工单,立即组织抢 修人员与联系用户,确定该用户住址并 迅速赶往故障点。9分钟后,抢修人员 到达现场,经现场排查发现是用户外墙 线路老化,接头烧断。考虑到该用户家 中有老人,急需恢复用电,而晚上用户 自己找电工,重新买电线换线有困难。 现场工作人员临时将该用户烧断的线 路进行了连接处理,20:25分恢复供电。

从用户拨打报修电话,到恢复用户 用电,前后只用了半个小时不到的时 间。用电客户激动地说道:"真的是太

感谢你们了,要不是你们不辞辛苦地连 夜抢修,家里的电也不会这么快就来, 谢谢你们!" 这番表扬不仅仅是对电力抢修工作

的肯定和赞许,也是供电员工收到的最

好礼物。供电公司配电抢修人员还将继

续秉承着"你用电,我用心"的服务理念, 用心架起与客户之间的桥梁,兢兢业业, 守护着千家万户的光明。 (刘劲松)



新闻传真

宜秀区: 小小消防车发挥大作用

本报讯 10月25日上午, 一辆红色的小型消防车穿梭在 大龙山镇的田间地头和山间小 道上,时而停歇、时而行进。 每当居民有用水需求时,它就 会停下来,有专人将清澈的自 来水注入居民家的盆里桶里; 每当田间地头某处冒烟时,它 就会随时停下来, 立即进行扑 灭……,经询问,此车是大龙 山镇用于防火和抗旱工作的 "专用车", 既是送水车也是救

自今年夏季以来,大龙山 镇数月持续干旱无雨,森林 火险等级居高不下,针对当 前严重旱情和严峻的防火形 势,大龙山镇紧急调用微型 消防车,为全镇抗旱和防火

工作保驾护航。一是为缺水 居民群众送水,保障群众生 活用水,尤其是保障贫困人 口生活用水,为辖区居民及 时解决用水困难的问题;二 是向全镇各防火卡点输送水 源并及时补给,确保水源充 足,能够及时应对紧急火 情; 三是发挥巡查监管作 用,一旦发现露天焚烧秸秆 行为及其他火情做到及时扑 灭,确保全镇森林资源安全。

据悉,大龙山镇已为全镇 各社区所有防火卡点配置了水 箱、水桶等储水设施,并安排 人员组成专班每日负责水源输 送,保障防火备用水源和缺水 居民用水需求。

(通讯员 查庆)

潜山: 举办扶贫专场招聘会

本报讯 日前,安庆市 2019年"就业脱贫服务月"暨"就 业扶贫行动日"专场招聘会在潜 山市黄铺镇政府广场举行。

此次活动是潜山市就业脱 贫服务月系列活动之一,为确 保活动取得实效, 潜山市人社 部门在黄铺镇、黄泥镇、痘姆 乡等周边乡镇持续开展广泛宣 传动员,组织有就业意向的贫 困劳动者参加招聘会。潜山市 就业部门组织安庆市、桐城 市、池州市贵池区就业扶贫基 地以及市内就业扶贫基地和扶 贫车间企业, 搜集适合贫困劳 动者就业的岗位。此外,潜山 市人社部门还印制了就业创业 政策解读、《就业扶贫政策宣 传册》、民生工程政策解读等 宣传材料在现场发放。活动期 间, 潜山市人社部门还将开展 免费技能培训、创业培训和 "三送一交心"活动。

据统计,参加此次招聘会 的企业有30家,提供岗位近 2000个,到现场求职咨询近 600人, 其中贫困劳动者300 多人,192人与企业达成就业 意向。人社部门发放扶贫、就 业、民生工程等各类政策宣传 单5000多份。

(记者 何飞 通讯员 汪海节)

脱贫攻坚上台阶上水平

本报讯 今年以来, 怀宁 县茶岭镇聚焦目标标准,聚焦 脱贫质量,聚焦精准要求,扎 实推进脱贫攻坚各项工作上台 阶、上水平,实现高标准、高 质量脱贫。

发展产业是实现脱贫的根 本之策, 茶岭镇产业发展到户 项目436户(257户合作种 养,196户自主发展,其中达 标 163 户), 申请奖补合计 1007320元,带动贫困户受益 人口962人。全镇自主养猪110 头, 自主养禽 14917 只, 养鱼 792.4亩。合作养鸡 26680 只, 合作养猪 447头,合作养羊 44 只,合作养牛10头。为达到产 业增收,该镇举办产业脱贫培 训班11期,培训贫困户428人 次,鼓励贫困户利用自身技术

特长在特色种养业实施智、 志、技帮扶三结合。享受 "351"政策 705 人次,享受 "180"政策 378 人次,享受家 庭医生签约服务863人,享受 儿童营养改善3人,已鉴定慢 性病 218人。享受教育扶贫 资金补助77人,均已打卡发 放。发展居家就业扶贫基地IO 个,解决就业16人;企业就业 扶贫基地1个,解决就业1人; 辅助性就业扶贫基地2个,解 决就业3人;申报辅助性岗位 4人、贫困劳动创业者1人。通 过投资入股、参与务工形式落 实28人旅游扶贫措施,享受财 政专项扶贫资金的道路22条。 危改清零行动中申报三户进行 修缮,目前都已完工。

(通讯员 檀志扬 曹晓春)

宿松: 举办农特产品联展

本报讯 10月25日,宿松 县陈汉乡成功举行"筑梦兴乡 村,奋进新时代"经贸文化活动。

据了解,此次活动皖鄂两 省 4 县共计 128 家企业或商户 参加联展,参展产品集聚了皖 鄂宿松、太湖、黄梅、蕲春等 地区各类特色农产品达22类 300多种。宿松县商务局向阿 里巴巴公司一次申请开通12个 淘宝直播间,精选了28种农特 产品上线销售。据不完全统 计,活动当天现场人流量达1.2 万余人,现场交易额60余万 元。直播活动累计吸引网络粉 丝119万余人,促成线上交易 额超过230万元。

当天下午,参展企业和客 商还专门召开了经贸交流洽谈 会,来自皖鄂地区有关单位主 要负责人和11家采购企业负责 人、29家供货企业负责人齐聚 一堂, 初步达成合作意向企业 16家, 意向合作资金约1300万 元。

(记者 方文 通讯员 邓成卫)

